

苏纳克就任英国首相

新华社伦敦10月25日电(记者杜鹃 许凤)英国执政党保守党新党首里希·苏纳克25日正式就任英国首相。

当天在位于伦敦的白金汉宫,伊丽莎白·特拉斯向英国国王查尔斯三世递交辞呈并获得批准,卸任英国首相。随后,苏纳克接受国王授权组建新内阁,正式就任首相。

苏纳克随后在伦敦唐宁街10号首相府发表讲话说,英国正面临“巨大经济危机”,新政府的工作重心是稳定经济、恢复信心,“这意味着

着即将作出艰难决定”。他在讲话中还提及新冠疫情等英国面临的国内外挑战,承诺将团结国家。

本月20日,特拉斯宣布辞去首相职务和保守党党首职务。保守党随后进入选举新党首的流程。苏纳克24日当选保守党新党首。根据规定,执政党新领袖接任首相职位,任期至下次议会选举。本届议会的任期至2024年12月结束。英国工党、自由民主党、苏格兰民族党等反对党连日来要求提前举行大选。

英国新首相面临执政难题

新华社记者 杜鹃、许凤、韩岩、赵小娜

在成为执政党保守党党首后,英国前财政大臣里希·苏纳克25日获得英国国王批准,正式接替特拉斯出任英国首相。英国媒体报道说,他是英国历史上首位亚裔首相,也是100多年来最年轻的英国首相。

分析人士指出,频繁换首相引发保守党党内纷争和英国政坛混乱,加上英国经济民生当前挑战重重,苏纳克面临复杂的执政难题。

英媒:“麻烦才刚开始”

苏纳克1980年出生在英格兰,毕业于牛津大学。他2015年当选议会下院议员,2020年起出任财政大臣,今年7月初辞去这一职务,随后参加保守党党首选举,但败给特拉斯。特拉斯20日宣布辞职后,保守党随即开始选举新党首。24日,在规定时间内,只有苏纳克一人获得超过100名保守党籍下院议员的支持,按规则成为新党首。

从9月份落败到10月份当选,事态变化犹如过山车,苏纳克最终如愿以偿。但英国天空新闻频道评论指出,对这名从政仅8年的年轻新首相而言,“麻烦才刚开始”,比起一个多月前特拉斯上台时,保守党面临的执政难题更多了。

经济民生是最大挑战

首先,如英国伦敦政治经济学院学者伊恩·贝格所言,苏纳克面临的巨大挑战是恢复经济。

今年以来,英国通胀严重、经济增长缓慢、民众生活成本飙升等问题一直没有缓解,执政党民意支持率不断下跌。而特拉斯政府9月下旬推出的激进减税政策,又引发金融市场大幅震荡,加剧英国经济低迷。

苏纳克有出任财政大臣的经验,新冠疫情时期推出的财政计划力保就业,曾赢得好评。但眼下英国的经济困境不同于疫情期间,苏

纳克必须重新对症下药。贝格认为,他不得不“在非常不利的财政环境下处理一系列复杂问题”,在多个领域同时“走钢丝”。

苏纳克需要解答的另一个难题是弥合党内分歧。他在就任党首后承诺,将把团结保守党和稳定国家当作首要任务。对此,利物浦大学政治学教授乔恩·汤奇直言,保守党已经承担不起短期内再次更换党首的后果。

工党、自由民主党等反对党24日再次要求立即举行大选。同一天,一份呼吁提前大选的请愿书已获得超过英国87万人签名。近期多项民调结果显示,如果目前举行大选,保守党将输给工党。但英国媒体认为提前大选可能性很小。

英国民众对制度失望

不到半年时间里,英国人已先后迎来4位财政大臣、3位内政大臣、3位首相。英国政坛如此闹剧令贝格感叹,“这真不是政府该有的样子”。

有分析认为,英国政局动荡暴露出执政的保守党内部的分歧与混乱,同时也暴露出政府对社会治理的失效。这使得英国民众对于本国的民主制度越来越失望。

英国公共政策研究所今年上半年发布的一份研究报告指出,保守党政府进一步破坏了民众,尤其是年轻人,对英国政治体系的信任。民调机构盖普索集团近期对16岁至24岁英国年轻人所做的调查显示,只有17%的受访者对英国政治前景保持乐观。

英国政坛乱象也在引发西方舆论界反思。美国有线电视新闻网联系到美国自身的民主困境:“美国和美国政治体系的持久力量一直在于其稳定性、有序的权力转移……而在大西洋两岸,这一基础现在都受到了质疑。”

新华社伦敦10月25日电



10月24日,在英国伦敦,里希·苏纳克离开保守党总部。新华社记者 李颖 摄

世界技能大赛特别赛芬兰赛区:中国代表团获两金一银

新华社赫尔辛基10月24日电(记者陈静)2022年世界技能大赛特别赛芬兰赛区比赛24日在芬兰首都赫尔辛基闭幕并举行颁奖仪式。中国代表团取得两金一银以及一优胜奖的成绩。

中国代表团参加了芬兰赛区全部4个项目的比赛,包括美容、美发、花艺和时装技术。经过4个比赛日的激烈角逐,最终,重庆城市管理职业学院的王珮获得美容项目金牌,这是中国队首次在该项目上摘金。湖南工艺美术职业学院的董青获得时装技术项目金牌,实现了中国队该项目的三连冠。杭州轻工技师学院的沈文青获得美发项目银牌。上海农林职业技术学院的杨灵芝获花艺项目优胜奖。

王珮获奖后接受记者采访时说,从上届世界技能大赛的观众到成为这届特别赛的选手,心中那个身披国旗、站在世界舞台上为国争光的梦想已经实现,这一刻感觉所有的艰辛和付出都是值得的,感谢身边所有人的付出让她圆梦,实现中国在该比赛美容项目上金牌“零”的突破。

董青说,受疫情影响她为此次大赛“备战”已有3年之久,非常开心以金牌作为一个完美的句号,她的专业技能也在比赛中进一步磨炼和完善。她即将走上教师岗位,希望将自身经验传授给学生,未来培养出许多优秀的学生。

截至目前,中国代表团在2022年世界技能大赛特别赛上已获得15枚金牌、3枚银牌、3枚铜牌和5个优胜奖。

世界技能大赛被誉为“世界技能奥林匹克”,其竞技水平代表了当今职业技能发展的世界先进水平。2022年世界技能大赛特别赛9月至11月在15个国家分散举办,比赛项目共62个,中国代表团参加其中34个项目的比赛。